

從挪威看諾貝爾和平獎

李濠仲

10月9日，挪威諾貝爾委員會（Norwegian Nobel Committee）對外宣布，美國總統歐巴馬從205位諾貝爾和平獎提名人中脫穎而出，很多奧斯陸人終於恍然大悟，位在阿克爾港（Aker Brygge）邊的諾貝爾和平中心（Nobel peace center），為何上個月推出的秋季特展，主題會是「從金恩到歐巴馬」（FROM KING TO OBAMA）。

諾貝爾和平中心大門口左右兩邊，分別掛著金恩（Martin Luther King, Jr）和歐巴馬的巨幅海報，金恩這幅上頭標示著他個人的名句「I have a dream」，歐巴馬那邊則寫著「This is our time」。諾貝爾和平中心認為，44年前金恩反種族歧視的努力，今天已在歐巴馬身上開花結果。

1963年，人權鬥士金恩發表了「I have a dream」的動人演說，其中一段提到，他夢想有一天，他的四名子女，將可以生活在一個不因為膚色，而是因為人格才受到評價的國家。隔年，金恩現身挪威奧斯陸，接受了諾貝爾和平獎的殊榮。

諾貝爾和平中心上個月起推出「從金恩到歐巴馬」特展，無非想說明人類追求種族平等的努力，正朝光明的方向邁進，並因歐巴馬贏得美國總統選舉，而使整齣劇本高潮迭起，繼金恩之後又出現另一高峰，那麼，錦上添花將本屆諾貝爾和平獎交到歐巴馬手上，便饒富「傳承」之意，向來把世界想像得很美好的挪威人，這一次自然是非常陶醉在和平獎所描繪的美麗世界中。

特展內的商品區，陳列歷屆和平獎得主的明信片、傳記，但若看到類似歐巴馬抱枕、歐巴馬圍裙這些歐巴馬周邊商品，大概不難想像諾貝爾和平中心在打甚麼主意。逐漸退潮的歐巴馬熱，因諾貝爾和平獎又催出了尾勁，挪威諾貝爾委員會確實功不可沒。

諾貝爾和平獎雖被譽為「世界上聲望最高」的獎項，但它和諾貝爾文學獎一樣，從來也最容易引起討論、甚至造成爭議。還記得1994年諾貝爾和平獎的得主嗎，那年挪威諾貝爾委員會決定由巴勒斯坦解放組織委員會主席阿拉法特、以色列總理拉賓和以色列外交部長佩雷共享這份榮耀，舉世譁然的程度，遠勝歐巴馬。

不僅他國有雜音，就連諾貝爾委員會內部，都有人因不滿阿拉法特獲獎，在頒獎典禮後，立刻辭去委員會委員一職以示抗議。諾貝爾委員會當然有冠冕堂皇的說詞，包括以巴衝突是國際間最難調解的問題，但阿拉法特終究願意和拉賓簽訂和平協議，為中東和平的進程跨出一大步。

問題就在這紙和平協議，從頭到尾都是挪威政府幕後運籌帷幄，1993年8月20日，好不容易促成阿拉法特和拉賓、佩雷一起秘訪奧斯陸，共同簽下象徵議和的「奧斯陸協議」（The Oslo accords），以巴問題看來露出一道曙光，隔年挪威打鐵趁熱，馬上讓三人同獲諾貝爾獎，加薩走廊更彷彿前途似錦，主導簽下密約的挪威不僅於有榮焉，還博得了和平天使的美名，調停之功頗

受好評，挪威人也深以為傲，但也因為如此，諾貝爾和平獎於是受到「私心自用」的抨擊，認為挪威是藉頒贈和平獎，去表彰自己斡旋中東的功績，犯了動機不純的毛病。

就在阿拉法特、拉賓和佩雷三人共享諾貝爾和平獎榮耀的隔年，拉賓竟不幸遭以色列激進份子刺殺身亡，接著哈瑪斯竄起，又在以色列中心城市發動一連串自殺攻擊，造成以色列強硬派重新抬頭，阿拉法特則開始對自己簽下的奧斯陸協議嗤之以鼻，加薩走廊又回到你來我往、你死我亡。奧斯陸協議遭無限期擱置，成了廢紙一張，挪威調停功虧一簣，那座諾貝爾和平獎還不到一年就過了賞味期，挪威諾貝爾委員會搶在熱頭加冕阿拉法特、拉賓和佩雷，雖有效提升「幕後功臣」挪威的國際地位，事態的急轉直下，卻反讓和平獎蒙塵。

諾貝爾委員會堅信自己是遵照阿弗烈德·諾貝爾（Alfred Nobel）的遺志，將獎項頒給能以和平方式取代武力，促進人類社會和諧的人，但在崇高的理想主義下，其中是不是偶有參雜務實的「國家利益考量」，挪威人自己都曾懷疑這不能說的秘密。

至於為什麼諾貝爾和平獎會選在奧斯陸頒獎，而不是像其他獎項由瑞典直接送出，這個問題就連諾貝爾委員會都坦承沒有人知道真相。阿弗烈德·諾貝爾為什麼會單挑挪威奧斯陸做為諾貝爾和平獎頒獎地點，為什麼要由挪威諾貝爾委員會負責遴選，阿弗烈德·諾貝爾沒有說，誰也不會懂。

一些事後揣想的原因，包括阿弗烈德·諾貝爾可能是在身兼和平運動者和作家的奧地利友人貝爾塔（Bertha）建議下，才有了諾貝爾和平獎的構想，至於將頒獎地點選在挪威，或許和阿弗烈德·諾貝爾的挪威籍妻子有關；又或者受到了

挪威和平運動者比昂松（Bjornson）的感動；當然，也有人深信，那是因為挪威從來沒有類似瑞典軍國主義的傳統，因此比瑞典更具資格頒授諾貝爾和平獎。這些解釋是對是錯，至今無從證實。

從金恩到歐巴馬，世人或許看到了人權發展的軌跡，但為什麼是歐巴馬得獎，而不是204位提名中的其他任何一位，就像「諾貝爾和平獎為什麼會在奧斯陸舉行頒獎典禮」一樣，原因堆砌成塔，卻有著令人狐疑的隙縫。

諾貝爾和平中心形容「歐巴馬正站在金恩的肩膀上」（President Obama is standing on King's shoulders'），並以「金恩的遺產」（King's Legacy）形容歐巴馬今天的成就，這樣的連結合情合理，但上任僅八個月的歐巴馬，即能和金恩同享諾貝爾和平獎榮耀，難免有人懷疑這又是國家利益和諾貝爾和平獎共譜的另一曲傑作。無怪乎連挪威人自己都揶揄「也許這是挪威唯一能把歐巴馬邀請到自己國家的方法吧。」

金恩在1964年頒獎典禮上說，「他相信阿弗烈德·諾貝爾能夠了解，他就像是博物館裡負責保管世代相傳寶藏（指和平獎）的博物館館長，至於寶藏的真正擁有者，則是那些把追求真理、真正和平當作比鑽石更重要的人。」這篇謝詞一如金恩往昔的演說那樣動人。相較當年金恩風，今天歐巴馬熱在挪威很有長江後浪推前浪之勢。

相信「因為實在挑不出其他重量級人物，只好選擇歐巴馬」這類挪威街談巷議，只是單純玩笑話，否則阿弗烈德·諾貝爾地下有知，可能會比他當年發明炸藥，進而破壞人類生活環境還要懊惱。（本文完稿於2009年10月）

（本文作者為前聯合晚報政治組記者，現暫居挪威奧斯陸）